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ABONAMENT:
Pe an 6 cor.; pe an 3 cor.

Pentru România pe an 15 lei.

M a n u sc rip te  n u  se red au . LIBERTATEA INSERŢIUNI:
se socotesc după tarifă, cu 
preţuri f o a r t e  m o de ra t e .

Abonamente ş i  inserţiuni se plătesc nainte.

A p a re  în fiecare  Sâm bătă.

Să ne reclamăm

drepttil nostru.
— Pentru virilişti. —

In fiecare an listele membrilor 
din congregaţie şi din represen- 
tanţele oraşelor, cari întră în acele 
corporaţiuni ca virilişti, — s6 rec
tifică, ştergându-să cei-ce au scă
zut în plâtirea dării sub măsura 
cerută dela virilişti, şi luând în 
listă pe cei-ce au atins-o de nou.

Lista virilişti lor din congrega
ţia comitatului nostru, al Hune
doarei^ va fi stabilită prealabil de 
comisia comitatensâ însărcinată cu 
asta, şi va fi expusă vederii publice 
din 9—16 Octomvrie n. — ear’ 
lista celor-ce plătesc mai multă 
dare în comitat, din care comisia 
centrală va extrage pe 256 cari 
plătesc între toţi mai mult, şi cari 
vor întră ca virilişti în congrega- 
gaţie, e expusă spre vedere publică 
la comitat din /—8 Octomvrie 
nou, deci chiar în zilele acestea.

In zilele acestea ori-cine are 
drept a privi aceste liste şi dacă 
vede că el pe nedrept e lăsat 
afară, să ceară să fie şi el luat 
întrînsa, ear’ pe cei pe nedrept 
luaţi acolo, să-’i excepţioneze.

Punem la inima tuturor cărtu
rarilor ţ i  fruntaşilor români, cari 
ştiu că ar putea f i  luaţi între 
virilişti, s i  se intereseze de treabă, 
s i  facă paşii de lipsă ca s i  fie 
luaţi.

Cei-ce ştiu*că ici ori colo avem 
un proprietar ori cărturar, care 
ar putea întră între virilişti, dar’ 
din neştiinţă ori nebăgare de samă, 
nu-’şi reclamă dreptul, —  s i - l  
facă luător aminte la asta, stă
ruind să-’şi reclame dreptul ce i-se 
cuvine!

Toţi bărbaţii provăzuţi cu di
plome: medici, advocaţi, ingineri, 
etc. cum şi preoţii, au drept a 
cere ca să li-să socotească darea 
îndoit pe cât e cifra ce o plătesc 
în realitate, şi dacă în acest chip 
ajung la măsura recerută pentru 
a fi luaţi ca virilişti la comitat: 
s i  ceară aceasta /

Sunt mulţi între noi cari plă
tesc atâta dare, că dacă li-s’ar so
coti duplu, ar întră ca virilişti la 
comitat. Dar’ nu-’şi umblă în rănd, 
ear’ străinul nu o să ni-’i scoată 
el la iveală!

E timpul suprem să ieşim odată 
din moliciunea şi neînteresarea 
noastră pentru atari afaceri, ba e 
şi o chestie de mândrie naţională 
să arătăm că sporim şi noi tot 
mai mult şi în privinţa asta!

Pentru a veni într’ajutor oame
nilor noştri, vom publica la timp 
extras din l i s t ă  n o u ă  a v i r i -  
l i ş t i l o r  ce va fi expusă la comi
tat, arătând pe membrii români din 
ea. Cei-ce nu-’s aci, să ştie că 
nu-s luaţi în listă, şi deci să în

treprindă numai decât paşii de 
lipsă pentru a fi luaţi!

Să ne reclamăm deci dreptul 
nostru, întâi faţă de lista plătitori
lor de dare, de nu suntem puşi 
la locul nostru, apoi faţă de însăşi 
lista viriliştilor, de vom afla că 
nu-’s luaţi în ea oameni cari au 
drept a fi!

Unele-altele.
P a r isu l O rien tu lu i .

„Magyarország“ de Joi (2 Oct. n.) 
are sub acest titlu un articol care vor
beşte cu multă laudă despre Bucureşti, 
recunoscând marile progrese ale capi
talei române şi îndemnând pe Unguri 
a-’l cerceta mai des şi a-’l cunoaşte, 
căci este Parisul Orientului... Vom da 
în traducere interesantul articol.

M atei C orvinu l...

Duminecă în 12 Oct. n. së desvă- 
iue în Cluj statua acelui rege din şirul 
regilor maghiari de pe vremuri, care 
şi-a ştiut lăsa posterităţii numele învă
luit în cea mai piăcutâ aureolă regală, 
însoţit de cea mai frumoasă legendă, 
că a fost viteaz şi drept!

După multe sute de ani vine pos
teritatea şi îşi arată evlavia faţă de 
vieaţa ideală a acestui rege, ridicându-’i 
o statuă măreaţă în piaţa oraşulului în 
care s’a născut, la Cluj.

Representanţa oraşului Cluj a hotă- 
rît ridicarea statuei încă în 1882 şi 
abia dugă 20 de ani îşi vede dorinţa 
întrupată. Oraşul a dat atunci 5000 fl. 
pentru acest scop. Colecta în ţară a 
mers încet de tot, abia în 1892 erau 
adunate 60.000 fl. (din cari 15.000 fl. 
delà guvern şi 13.000 fl. delà M. Sa, 
adecă aproape jumëlatea venit din aceste 
doué locuri), —; când apoi s’a .şi escris 
concursul. Au concurat cu frumoase 
planuri 6 sculptori, dintre cari comisia 
a judecat de mai norocos plăsmuit pla
nul lui I. Fadrus. S’a încheiat cu el 
contractul, s’au început lucrările pregă
titoare. Scopul era ca statua să se des- 
vălue în 1896, anul milleniului unguresc, 
dar’ nu s’a putut. Atunci [în 30 Sept ] 
s’a pus numai fundamentul şi s’a aşe
zat, cu potrivite festivităţi, piedestatul, 
basa, pe care së se înalţe la timp sta
tua însăşi. In 1899 oraşul Cluj a hotă- 
rit ca piaţa mare în mijlocul căreia 
stătea deja aşezată şi îngrădită basa 
statuei lui Corvinul, së se numească de 
aci încolo »Piaţa Matei Corvinul«; ear’ 
ëstan s’a ajuns a së putea vedea statua 
însăşi ridicată.

In 25 Sept. a. c. a sosit la Cluj cu 
tren separat statua turnată in metal. 
Cu patru maşini puternice de ridicat, 
au luat singuraticele părţi ale statuei, 
de pe tren, şi au început a le aşeza 
la locul lor. Ziua şi noaptea së lucrează 
sub supravegherea însuşi mâestrului 
Fadrus ia aşezarea şi înţepenirea păr
ţilor singuratice la locul lor.

Legendarul rege e redat în formă 
de comandant învingëtor, stând călare, 
pe un vîrf de întăritură. El este liniştit, 
cu capul descoperit şi încununat cu o 
cunună de lauri, pe puternicul seu ar
măsar de rësboiu, îmbrăcat şi înarmat 
deplin, ca în zile de rësboiu. Biruitoa
rea sa ^padă regele o are aşezată de-a 
curmezişul peste gâtul armăsarului, 
odichnindu-’şi pe ea amêndouë mânile, 
cu privirea perdută în depărtări, par’c’ar 
vrea së cuprindă cu ochii întreagă 
ţara...

Desvălirea statuei să va facce cu 
mari sărbări şi vorbiri, în mijlocul unei 
mari interesări. Deta încă va fi re- 
presentată, prin vre-o 30 de deputaţi.

D ela N ădlac.

Şi acum, nainte de a-’l şi ve
dea lumea mai de-aşa, dă-’i repă- 
rări de nou! Căci industria ungu
rească l-a provăzut cu un lucru 
trainic numai ca acela, că la doi- 
trei ani să trebuiască refăcut!

ezomea mm.

Despre cele petrecute mai de
parte, ca răspuns şi răsunet la 
impertinentul tămbălău al ungurilor 
din Nâdlac, să scriu următoarele:

Duminecă în 21 Sept., toată 
inteliginţa română, bărbaţi şi dame, 
s’a întrunit după liturgie în pâdu- 
riţa oraşului, unde a petrecut până 
la 1 oră, cântând cântece naţio
nale, » Trei colori«, »Deşteaptă-te 
Române«.

La propunerea dlui preot M ar- 
covici, s’a convocat o conferenţă 
în sala cea mare a porochiei slo 
vace, luând parte toţi fruntaşii ţă
rani români şi slovaci! Aici preo
tul slovac Boor a protestat energic 
contra selbâtăciilor kossuthiste, preo 
tul Marcovici asemenea.

S’a decis ţinerea unei şedinţe 
generale comunale, unde să se 
iee demersurile necesare faţă de 
purtarea scandalagiilor, s i  se tragă 
la rispundere autorităţile politice, 
cari n au împiedecat vandalismul, 
s i  se desfiinţeze corpul pompierilor 
voluntari, cari au participat la 
tămbălăul kossutist, s i  se ceară 
despăgubire pentru ferestrile sparte, 
şi să se decidă săparea a două 
fântâni artesiane din prilejul ani
versării a suta de când Slovacii 
s’au stabilit în Nădlac.

Şedinţa s’a ţinut aevea şi pro
punerile amintite au fost declarate 
de conclus, cu toate protestările 
companiei maghiaro-jidane!

Astfel s’au purtat Românii şi 
Slovacii din Nădlac cu ocasia săr- 
bării pentru Kossuth!

Onoare lor!

In d u s tr ie  — m agh iară .

Să ştie că la zidirea palatului 
celui foarte scump pentru dieta 
din Pesta, cum şi la palatul re
gal, ca şi la podul cel fără picior 
peste Dunăre (stricat nainte de a 
să da folosinţei), — şovinismul 
unguresc e cerut ca să fie folosiţi 
numai ingineri unguri, lucrători 
unguri, şi material unguresc 1 Ni
mic din afară! Aşa cere patrio
tismul local: banii »ungureşti« 
în mâni ungureşti să rămână. 
In felul seu au dreptate cei-ce 
stăruesc pentru acest principiu. 
Durere numai, că urma le dove
deşte aproape peste tot locul, că 
ştiinţa ungurească (bancrotată prost 
la podul cel fără picior), ca şi ma
terialul de lucru, unde e vorbă 
de ceva fin, gingaş, artistic, să dă 
de mal, e falsă, e proastă! Eatâ 
într’adevăr, ce noutate ne mai 
aduce »Magyarország« de Dumi
necă :

»Azi s’a lăţit vestea, că tablele de 
marmoră ale noului palat a l dietei, sunt 
toate crepate, şi palatul acesta care nici 
nu s'a dat încă folosinţă, are lipsă de 
reparări mari, cari vor înghiţi earăşi 
sute de m ii!

»Păreţii sale'or , aproape a tuturora 
sunt coperiţi cu marmoră artificială. 
Toate ambiturile principale, cum si 
păreţii scărilor principale, şi mai multe 
sale mai mici, sunt îmbrăcate în astfel 
de marmoră.

»Marmora în felurite feţe de pe 
aceşti pereţi este de fapt crepată în 
toate părţile în întreg palatul«!

O pildă rară.
O simţim cu toţii şi pretu- 

tindenea, că în zilele noastre sunt 
tot mai rari printre oamenii nos 
tri culţi aceia, cari să simţă o plă
cere în aducerea unei jertfe pen
tru sfintele biserici, împodobindu le 
sau înzestrându-le cu ceva. Deşi 
nu sunt chiar departe anii, când 
bărbaţi cu frumoase stări în socie
tate, să simţiau îndemnaţi a cer
ceta cât de des sfânta biserică, 
ba a învăţa chiar o cântare oare
care dela sf. liturgie, şi a o cânta 
ei, dând prin asta mai multă so 
lemnitate serviciului D-zeesc, şi 
arătându-să pe sine bună pildă 
pentru popor atât în privinţa asta 
cât şi în privinţa jertfirii pentru 
împodobirea casei lui d-zeu. Te 
uiţi prin bisericile noastre de pe 
la oraşe, vezi icî-colo vr’un prapor 
măreţ, care a costat sute de flo- 
reni, un iconostas frumos, un po
tir preţios, sau nişte vestminte 
scumpe, dar’ învechite toate, în 
trebi de unde şi de când le are 
biserica, afli că dela breasla har
nicilor meseriaşi cutări, sau dela 
alt fel de oameni inteligenţi şi cu 
stare bună, cari aproape să între
ceau a aduce jertfe frumoase sfin
tei biserici, spre edificarea popo 
rului credincios. Astăzi aceste lu
cruri ne sună tot mai mult ca basme 
din vremuri apuse, ca un cântec 
bătrânesc ce abia mai răsună în 
depărtare şi să perde tot mai mult...

Celor-ce au simţământ pentru 
astfel de lucruri, de altfel de su
premă necesitate pentru societatea 
omenească, le va face o foarte 
mângăetoare impresie ştirea ce 
ni-o aduc ziarele din Ţară, despre 
frumoasa pildă de pietate pe care 
a dat’o de curênd dl Ion Calin- 
deru% administratorul suprem al 
Domeniilor Coroanei regale. Acest 
domn, care în toate privinţele să 
strădueşte a fi model poporului 
din număroasele comune ce cad 
pe întinsele Domenii ale Coroanei, 
arătându-’i cum să face o econo 
mie de model, îndemnându-’l prin 
circulare dese la pornire pe cără
rile ce duc la înălţare, îngrijind 
de şcoalele poporale, ba şi de lo
cuinţele ţăranilor, ca să fie cât se 
poate mai potrivite cerinţelor vre- 
milor de azi, — le premerge cu 
pildă strălucită şi în grija ce au 
a purta oamenii de sfintele bi
serici.

Dsa a binevoit anume a re 
para pe cheltuiala proprie biserica 
parochială din comuna Segarcea 
(judejul Dolj) şi a ridicat două ca
pele în cele două cimiterii ale co
munei, înzestrându-le cu cele de 
lipsă serviciilor la morţi, şi a chel
tuit pentru acea biserică şi pentru 
capele io.ooo Lei din al seu, pen 
tru ceea-ce administraţiunea Cassei 
bisericei îi şi aduce calde mulţu 
miri prin ziare.

Frumoasă şi rară pildă!

In haosul neînţelegerilor personale 
ş; a lipsei de direcţiune în viaţa noas
tră culturală, tinerimea universitară din 
Budapesta, cu propriile sale sacrificii 
materiale, a scos o revistă literară.

Ideea era veche. Până de curând 
exista în Pesta o foaie litografiată, ce 
cuprindea câteva din productele lite
rare ale tinerimei de-acolo. Necesitatea 
de-a da unei asemenea reviste o publi
citate mai întinsă, s’a discutat apoi în 
»Tribuna« prin anii 1894—1896. Şi pe 
urma acestor discuţiuni a răsărit „Lu
ceafărul , scos la lumină de câţiva din
tre studenţii cei mai cu dor de muncă.

O revistă este totdeauna expresia 
talentului şi a gradului de cultură al 
redactorilor sei, ear’ când aceştia sunt 
cei mai buni ai noştri, ea este si ex
presia culturii noastre a tuturor. Şi cum 
la noi astăzi nu există o direcţiune în 
care vre-o grupare să înainteze cu paşi 
siguri şi cu succes vădit, natural, nu 
era cu putinţă ca până acum în coloa
nele »Luceafărului« să se accentueze 
principii luminoase şi o ţintă anumită. 
Individualităţi puternice nu avem nici 
între bătrâni şi nu se prea ivesc de-o- 
camdată nici între cei tineri. Iată pen- 
tru-ce în numerele sale de până acum 
revista a fost mai mult o modestă tri
bună literară, de unde fiecare vorbea 
în felul seu şi mai ales în o formă îm
prumutată.

Credinţa mea este, că chemarea unei 
reviste nu poate fi de-a constitui o tri
bună publică pentru ori şi ce fel de 
scriere. Numai o revistă cu un câpital 
de idei poate să aibă rost de viaţă şi 
teren de muncă. Revistele scrise de re
dactori de ocasie şi de sărbătoare, in
tre cari nu există nici o comunitate de 
idei, foi ce nu apar decât de dragul li
terei tipărite, nu pot să aibă un rol 
deosebit în viaţa noastră publică. Ca 
pildă am putea cita atâtea vechi reviste 
române, cari deşi apar de vreme înde
lungată, nu lasă nimic pe urma lor si 
n au avut nici o epocă de glorie, pe 
când »Convorbirile«, cari dela început 
şi-au cristalisat un program de activi
tate, au dat neamului scriitori de va
loare şi şi-au asigurat un loc de frunte 
în istoria noastră culturală.

Trebue deci să facem deosebire esen
ţială între revistele comerciale, cari sub 
titlul că vor să contribue la »gustul de 
cetit« oferă marfă ieftină, adunată din 
cine ştie ce piaţă şi între revistele lite
rare, cari apar cu gândul curat de-a 
străbate în toate straturile, pentru a in
fluenţa în bine gândirea şi sentimentele 
poporului.

Luceafărul«, fiind revista tinerimei, 
prin chiar caracterul seu nu poate fi o 
revistă comercială. Tinerimea este tot
deauna desinteresată în chestiuni mate
riale şi mai uşor i-s’ar putea reproşa 
desconsiderarea nevoilor materiale, de
cât rîvna de câştig. Dar’ ca să-’şi dove
dească dreptul seu de existenţă, va tre
bui să-’şi croiască o ţintă mai positivă 
şi să-’şi concentreze toată forţa asupra 
acestei ţinte.

In programul acestei reviste, arta şi 
poesia vrând-nevrând trebue să cază pe 
planul al doilea. Nu numai pentru-că 
acesta e un meşteşug greu şi că în lipsă 
de auto-critică severă s’ar produce prea 
mult material netrebnic, dar’ mai ales 
din motivul, că ne trebue o revistă de 
idei, în care tinerimea mai matură să
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contribue la resolvarea diferitelor pro
bleme de cultură naţională.

Este în firea tinerimii de-a cocheta 
cu musele în stări de lirică disposiţie 
sufletească şi mai ales astăzi, când cu
vintele frumoase şi comparaţiile poetice, 
făurite de marii meşteri ai poesiei ro
mâne, sboară aşa zicând în aer, este 
uşor ori-cui a formula un vers sau o 
nuvelă dulceagă. Dar’ prin aceasta tină- 
rul scriitor nu se pune în nici o legă
tură cu lumea din afară şi îndeosebi cu 
poporul; urechea şi sufletul lui sunt 
străine de tot ce agită mulţimea; el 
uită că fiind o parte a mulţi mei. are 
atâtea sfinte îndatoriri pentru ea.

Se petrec multe în viaţa noastră pu
blică şi e natural ca tinerimea să se 
frământe şi ea, să se încălzească sau să 
se indigneze de diferite stări de lucruri. 
Nu înţeleg numai decât... politica. Iată 
de pildă chestiile din »Asociaţiune«: 
Chestia limbei era foarte potrivită s’o 
vedem tratată în »Luceafărul«, aseme
nea chestiunea bibliotecilor populare şi 
afacerea secretarului. Mai sunt apoi la 
ordinea zilei o mulţime de probleme 
de organisaţie culturatâ, de teatru şi de 
cestiuni şcolare. Să nu uităm, că chiar 
în sinul tinerimii se discută afaceri de 
interes, cum e »masa studenţilor«, sti
pendiile, societăţile de lectură. Toate, 
toate aceste încap foarte bine in ca
drul unei reviste a tinerimei.

Luând parte cu »vot consultativ« la 
toate cestiunile de actualitate, lasă qă 

,s’ar familiarisa cu dînsele, dar’ s’ar mai 
obicinul şi cu tendinţe de independenţă. 
Căci tot mai mult creşte pericolul aco
modării şi al consimţirii cu spiritul de 
vieţuire maşinală şi egoistă a bătrânilor 
noştri crescuţi în şcoli străine.

Viaţă nouă, întinerire, eşire d n săr- 
bezimea asta încuibată în micile noastre 
centre culturale, numai dela tinerime şi 
numai pe calea asta o putem nădăjdui.

F id e l io

L u m e  ’n toarsâ ...

O interesantă lumină varsă asupira 
stărilor din Statele-unite americane noua 
statistică edată de guvernul acelor state. 
Să ştie că nicăiri nu sunt aşa deschise 
toate carierile vieţii pentru a fi îmbră
ţişate şi de femei, ca în America. To
tuşi pe multă lume uimeşte numărul 
mare de femei ce, după numita statis
tică, să află în carierele publice de acolo. 
Eâtă-le:

Sunt 7339 femei medici, 3405 fe
mei preoţi; 1009 femei advocaţi, 2193

F O IŢ A
M i h a i  C e r c h e z

DIN VIATA PESCARILOR DOBROGENI 

(Urmare şi fine).

Intr’o dimineaţă cineva bătii la uşa 
lui Spiro.

— Cine e acolo?
— Eu, deschide chir Spiro.
Spiro nu i-a cunoscut glasul, nu-’l 

auzise de cinci ani. Când l’a zărit la 
uşă, a înlemnit, fâcându-se galben ca 
ceara.

— Poftim în casă, poftim — încâl
cea el — bucuros că te văd... şezi...

— Mulţumim, n’am când prea şe
dea, am venit să-’ţi plătesc o parte 
din vechea datorie...

— Acum m’am dus! m’am dusl 
mă gâtue sau mă spintecă hoţomanul 
şi nu e nimeni acasă — gândea Gre
cul, începând a tremura ca o vargă.

Mihai scoase o pungă de piele, nu
mără o sută cinzeci de lei şi spuse: — 
te rog, chir Spiro, să-’mi dai o ţidulă 
c’ai primit în contul celor 300 de franci 
despăgubire 150 de lei.

Grecul i-a făcut pe plac.
— Acum bună ziua, chir Spiro.
>— Du-te sănătos.

gazetari; 5582 barbieri-friseuri; 1040 
întreprinzătoare de zidiri; 1271 funcţio
nare la bănci; 946 voiagioare comer
ciale; 787 medici dentişti ; 409 monteuri 
electrici ; 45 conducătoare de locomobile 
[pe la ttenuri şi aiurea]; 7 fochiste [la 
maşini pe trenuri]; 196 lăcătuşi; 1805 
pescari; 56 mineri; vânătoare de pro
fesie 1320, şi altele. Numai chiar mi
litari şi marinari nu-’s încă dintre femei. 
Intre astfel de împregiurări bărbaţii 
americani trebue că au mult de lucru 
cu fertul şi cu măturatul. Şi de vor da 
femeile tot aşa pe bărbăţie, o să în
toarcă acolo lumea de tot pe dos..

LE SPORESC -  „PRETINI1“

Guvernele ungureşti cred că 
fac o grozavă ispravă patriotică 
luând la goană pe ziariştii nema
ghiari, cum văzurăm că purceserâ 
şi faţă cu redactorii foilor nemţeşti 
din Timişoara şi Chichinda-mare: 
să-’i alunge din oraşe, să-’i asvîrle 
în închisori, să le dee pedepse în 
bani şi de toate! Scopului nostru 
de trezire a neamurilor nemaghiare 
nimic nu-’i poate face un mai bun 
serviciu, ca tocmai astfel de păşiri 
a »justiţiei« ungureşti. Noi le do
rim statornicie şi îndîrjire tot mai 
mare pe calea aceasta! Prin astfel 
de lovituri în stegarii presei, causa 
naţională câştigă şi în lăuntru şi 
în afară. Dovadă caşurile ziarişti
lor germani, cari au făcut un pu
ternic răsunet chiar în ziarele cele 
mai mari din Germania, această 
aliată, ba ocrotitoare chiar a Un
gurilor. Iată câteva pilde:

„Tägliche Rundschau“, ziar de frunte 
din Berlin, scrie: »Pe Crammer l’au pe
depsit cu 3 luni închisoare şi 800 co
roane în bani, pentru un delict de presă, 
intr’un stat civilisat, cu asta ar fi fost 
încheiată afacerea. Dar’ căpitanul Timi- 
şorii a ţinut că trebue făurit şi altceva 
şi, scurt, l’a isgonit pe Crammer din 
oraş, căci judecata juriului i-a arătat 
lui, că Crammer e om — p e r i c u l o s .  
Caşul acesta stă fără  păreche chiar şi 
în istoria justiţiei ungureştii Motivarea 
acestei măsuri, e peste putinţă pe te- 
meiu de lege. Dar’ în urmă domnii 
aceia nici nu să gândesc la aşa ceva 
(la lege adecă!). Această faptă ne arată

— Să-’mi spue cineva că nu-’i ne
bun hoţomanul, îl stupesc drept în ochi, 
— povestea Spiro la cafeneaua Greci
lor, soţia care i-a jucat’o Cerchez-pa- 
licari.

In curând după întâmplarea cu Spiro 
dascălul Iordachi lucra la nişte cercuri. 
Intr’un sat ca Caterlezu, cine nu e pes
car sau meseriaş moare de foame; asta 
făcea pe Iordachi cu toate bătrâneţele 
să nu părăsească lucrul. Dascălul se 
pusese să mai răsufle puţin, când d’odată 
văzh pe Mihai că se aproprie de dînsul.

— Greu e de lucrat, moş Iordachi, 
la vârsta dtale — spuse el aşezându-se 
lângă bătrân pe nişte strugeni.

— Greu, fiule, dar’ ce e de făcut? 
fiecare om trebue cu sudoarea muncii 
sale să-’şi câştige pânea zilnică. Greu e 
lucrul meu, nu e vorbă, dar’ să găseşte 
şi mai greu, măcar că se află şi mult 
mai uşor.

Mihai tăcea şi bătrânul începtl din 
nou a ciopli nuelele, puind pe nas nişte 
ochelari rotunzi de alamă.

— Ciudat lucrul urmă bătrânul; pă
durea să scumpeşte şi cercurile scad 
la preţ; eu socot, că asta e din pricină, 
că pădurile de pe împrejur sau tăiat, 
şi nuelile pentru cercuri s’aduc de de
parte. Asta e o nedreptate, căci trebue 
bieţii oameni să-’şi câştige bucăţica de 
pâne.

— Mă duc să mai văd ce face

că justiţia ungurească e vrednică de 
cea mai aspră critică. Prin această pur- 
cedere clandestină (faptă a întunerecu- 
lui), au voit să facă peste putinţă ca 
ziarul »Deutsches Tageblat ftir Ungarn« 
din Timişoara să mai apară, ziar de 
care Nemţii din Ungaria nu s i pot 
lipsi la nici un cas, — dar’ îndată au 
venit puteri noue în locul celor vechi, 
şi foaia apare mai departe 1..« A doua 
lovitură a atins pe redactorul Korn. Şi 
procesul acestuia e la Curie.

„Neueste Nachrichten", mare ziar ce
tit în cercurile înalte germane, scrie: 
„Prin aceste osândiri, s’a vătămat greu 
dreptul şi dreptatea l Guvernul unguresc 
prin astfel de purcedere, declară pe ce
tăţenii nemţi din Ungaria, de oameni 
de mâna a doua, pe când statul un
gar spre propriul seu folos ar lucra, 
dacă ar ocroti şi cultiva cultura cetă- 
ţehilbf sâî rierhţifi * =.v . \

„ Vossische Zeitung \  alt ziar mare 
scrie: »Ceea-ce s’a întâmplat în Unga
ria nu le putem trece sub tăcere. Tri
bunalele ungureşti calcă în picioare le
gea, numai ca să umble pe placul duş
manilor Germanilor.

»Aceste caşuri au tulburat peste mă- 
şură pe Nemţii din Ungaria, şi din scri
sorile sosite de-acolo grăeşte numai des- 
nădâjduirea! Rea slujbă îi fac Ungariei 
tribunalele ungureşti prin aceasta, căci 
pe lungă vreme îi înstrăinează dela ideea 
de stat pe credincioşii sei pretini nemţi! 
Ungurimea nu are pretini mai buni ca 
pe Nemţii încunjuraţi de Slavi din Su
dul ţerii, în tr u c â t U n g a ria  î i  su s 
ţin e  p e  e i  ca a ta r i (ca N e m ţii) , 
însă dacă în patria lor îi împing pe 
Nemţi în desnădejde, vrâ d să stingă 
din ei simţământul naţional, — prin 
aceea vatămă şi pe aliata lor Germania 1“

Adecă bobârnacuri dela »pre
tind«, sub a căror ocrotire tocmai 
s’au obrăznicit atât de tare răsfă
ţaţii politiciani unguri. Li-o spun 
verde, că în Nemţii din Ungaria, 
Ungurii pot avea cei mai buni pre
tini, dar’ numai întrucât ş i până 
când îi susţin ca atari, ca Nemţi! 
Indată-ce încearcă a-’i desnaţiona- 
lisa chiar cu puterea, îi perd, ba 
îşi ridică în cap şi pe aliata Ger
manie!

Natural. Sub aceleaşi condiţiuni 
guvernanţii unguri pot avea şi în 
noi Românii pe cei mai buni pre
tini, susţinându-ne adecă ca Ro
mâni, şi dacă azi nu le putem fi

mama Casandra — zise Mihai; astăzi 
la mine e sărbătoare.

— Bine, bine, spuse moş Iodarche: 
— baba mea a fi bucuroasă să te vadă, 
adecă pe atât, pe cât este bucuroasă să 
vadă pe ori-şi-cine. Asta nu e în lauda 
ei; dar’ dînsa are patima de a vorbi 
mult măcar cu ori-şi-cine, ş’apoi spune 
mereu că vorba multă e sărăcia omului 
si pe dînsa o osteneşte. Dar’ înzădar 
ţi-le spui toate acestea, ştii mai bine 
decât ori şi-cine, că ea te iubeşte, 
măcar că aş spune că în deobşte...

— Apoi, dacă e aşa, atunci încerc 
să mă duc — spuse Mihai rîzând,- şi 
întră în casă.

— Bună ziua, mamă Casandră; cum 
o mai duci? întrebă Mihai, aşezându-se 
pe o laviţă lângă bătrâna*

— Binişor, mulţumesc lui D-zeu, dar’ 
tu ce mai faci?

— V’am adus, mamă Casandră, un 
coş cu raci... 1’arn pus după uşă îţţ 
tindă...

— Bine ai făcut, bogdaproste, tu 
ai fost bun băiat, dar’ cred că racii 
n’au să se sperie de * mine, poţi să-’i 
aduci şi aci.

Baba rîdea.
Mihai rîse şi el, şi aduse racii.
— De ce rîdeţi ? — întrebă Dochiţa, 

fiica bătrânului şi a babei, eşind din 
altă odaie: — spuneţi-mi şi mie.

chiar pretini, e tocmai pentru-că ei 
mişcă toate petri Ie contra ifoastrâ!

Noi nu le dorim nimic mai din 
inimă Ungurilor, decât s6 dee nainte 
pe calea apucată faţă de ziariştii 
nemţi din Ungaria, doar* i or trezi 
odată bine şi pe Nemţi din como
ditatea, aproape amorţala în care 
căzuseră! Cu o cale vor trezi şi 
răsunetul în opinia publică din Ger
mania, care prea tăcea când veşti 
despre prigonirile aceloraşi politi
ciani faţă de noi, le ajungeau la 
urechi!

t i  ustură, >

Scrisele de mai sus a foilor nem
ţeşti îi ustură pe zvăpăiaţii politiciani 
maghiari, şi usturătura să simte din 
foile lor.

„Magyarország“ de pildă, luând ştire 
de osânda ce foile germane o aduc po
liticei de biuu ungureşti, scrie:

»Ne-am dedat ca foile ,,aliatei“ noas
tre, a Germaniei, s£ vorbească tot in 
tonul cel mai plin de ură despre noi. 
De aceea nici nu ne mai uimeşte, că 
vorbind despre isgonirea agitatorilor 
pangermani, tonul urei hrănite faţă de 
noi, isbucneşte în foile germane cu pu
tere mărită!«

(Nu te mai uimeşte, o fi, că eşti 
»dedat«, dar’ de usturat să vede că te 
ustură, jupâne!) ,

Ear’ „Budapesti Hírlap“ scrie: »Pu
nem mai mult preţ pe opinia publică 
germană, decât ca să nu dăm un răs
puns serios Ia atacurile contra Maghia
rilor, ce au apărut în foi serioase ca 
»Vossische Zeitung« şi »Neueste Nach
richten«.

Şi începe a să învîrtl pe lângă ca
şurile din chestie, ca mâţa pe lângă pă
satul ferbinte, umblă să le copfere cu 
tot felul de frunze, să arate că*r încolo 
Nemţii, în afară de imperiul lor, nicăiri 
în lume n’au o libertate mai mare ca 
chiar în Ungaria (?!), că foile germane 
sunt duse pe ghiaţă de corespondenţii 
lor Saşi din Ardeal, — şi altele.

Scurt: ustură şi nu ştiu cum să se 
mai răcorească. D-zeu le va răsbuna 
însă odată pe toatei Şi va răsbuna 
greu şi obrăznicia şi brutalitatea cu care 
azi sunt tractate naţiunile nemaghiare 
aici; suntem sigurii

— A! Ia nu mai şti toate, că îmbă
trâneşti curând.

— De unde raci? să prefăch fata 
că nu ştie de unde s’au luat racii; — 
am să vi-i fierb pentru masă.

Pe Mihai nimeni nu l’a poftit să 
stea la masă, însă el rămase ca înainte.

— Da, da — spuse moş Iordachi, 
întrând pe uşă: — mi-s'a părut mie 
că în coş se mişcau racii, dar’ nu eram 
sigur, măcar că ei foşneau atât de tare, 
încât puteai să juri că sunt raci. Insă 
dacă m’ar fi întrebat: de unde ştiu că 
sunt raci, atunci...

— Destul, destul, Iordachi, îl în
trerupse mama Casandra: dă omului 
măcar să răsufle, nu începe a bate ca
pul cu vorbă multă, spune drept că 
văzuşi că în coş sunt raci, şi sfîrşeşte.

— Dar’ eu nu i-am văzut; bănuiam 
numai, adicătea ştiam, măcar că a şti...

Mama Casandra disperată da din 
mâni şi eşi în altă odae, pe când bătrâ
nul dascăl urmă a face reflecxiuni despre 
nenorociţii raci.

Mihai pufnea de rîs. El toate le 
erta vorbăreţului bătrân, căci nu uita 
pe cela, care venea la un nenorocit ares- 
tant, măcar că drumul dela Cşterlez 
la Tulcea era lung şi obositor. El ţinea 
minte dela cine acel arestant primea 
scrisori îmbucurătoare, şi în zilele de 
sărbători ceva mai bunicel de mâncare.

— Foarte gustoşi raci... foarte gus-

D E L A  O R A Ş

ORĂŞTIE, 30 Sept. 1902.

Revenim asupra şedinţei dela 
25 Sept. a comunităţii oraşului nos
tru. Ne vedem nevoiţi së stăruim 
mai mult asupra unor triste apa
riţii ce së repetă mereu în sinul 
acestei comunităţi, şi cari în această 
şedinţă s’au manifestat mai repug
nant doar;’ ca ori-şi-când. Aceste 
apariţii sunt :

1. Ţinuta şovăitoare, timidă, a 
dlui Fr. Acker, primarul (după unii 
numai nominal) al oraşului nostru, şi

2. Ţinuta cea lipsită de preve
nirea necesară, ba elementară, a 
proţonotarului A. Murëçan, faţă cu 
doué din cele trei naţiuni egal în
dreptăţite ale oraşului.

i.
Dl primar Acker primise în şe

dinţa anterioară însărcinarea dela 
comunitate, ca imediat së cheme 
acasă dela băi pe controlorul oră 
şenesc Incze, despre care însuşi 
mărturisise că a plecat în »conce
diu« fă ră  voia primarului ş i a 
comunităţii, deci şi-a părăsit în 
mod volnic postul, lăsându- l  în cea 
mai mare disordinei Indată-ce vine, 
së facă cercetări în oficiul acestuia, 
şi së raporteze Comunităţii proxime.

Şi dl primar, credincios »poli
ticei« d-sale vechi, — a făgăduit 
şi acum comunităţii, că da, aşa va 
face. Asta a fost în 14 Sept. Noi 
ştim apoi că controlorul Incze a 
venit dela băi numai în 28 Sept., 
deci 14 mile a ţinut acel îndată 
dela ordinul comunităţii.

Una la mână. A doua: Dupâ- 
ce, sătul de scaldă, funcţionarul s’ă 
întors, dl primar nu së cerceteze 
îndată oficiul lui, ci i-a mai lăsat 
alte" douë' “sëtkëmâai! 
lucreze în ruptul capului pentru 
coperirea lipsurilor şi a nerêndue- 
lilor din oficiul seu, — şi numai 
după aceea s’a dus, de formă, së 
vadă că ce e acolo?.. Şi şi acum 
a aflat încă atâtea lucruri fuşerite 
şi negligate, că a fost silit a măr
turisi în comunitate, că da, este 
basă, sunt motive dê a Introduce 
contra acelui slujbaş cercetare dis
ciplinară, »dar’ — începe d-sa a 
îndulci vorba, —  »nu e lucrul 
chiar aşa de negru, cum s’a fost 
descris«

toşil zicea bătrânul la masă! — nici 
n’am gândit, Mihai, că poţi s’aduci aşa 
de buni racii Ear' am spus o neghio
bie! Am vrut numai să zic că n’am 
gândit că tu, Mihai, poţi aduce aţâţi 
de buni raci... mi-se pare că e tot 
aceeaşi? ori-cum ar fi însă, dar’ pe le
gea mea racii tăi nu-’s mai puţin gus
toşi decât varza de eri...

— Varza! şopti Dochiţa zimbind; 
dar’ se poate asâmăna varza cu racii ?

— Adevărat, nu se prea poate 
măna, dar’ dacă vom căuta bine toate, 
se pot asămăna, bunăoară...

Mai nainte bătrânul nu mai urniă 
cu vorba, căci începft serios a se ocupa 
cu racii.

D’odată toţi începură a rîde.
— Bine, bine, rîdeţi, zis el, ştiu că 

n'aveţi de ce face haz, măcar cft îmi 
place când văd rîzând, însă de astă- 
datâ cred că n’aveţi pentru-ce, dar’ 
poate că aveţi, însă eu n’am luat sama, 
încât...

Dochiţa i-a mai pus pe farfurie vr’o 
câţiva raci, încât bătrânul curma din 
nou vorba.

— Mihai, începii el apoi isprăvind 
racii, tu n’ai putea să fierbi astfel ra
cii ; ar trebui să te însori. Zilele astea 
spusei Dochiţei... ei, ce ? n’am spus ni
mica de răul se poate că n’ar fi trebuit 
să vorbesc cu dinsa despre căsătoria 
cu Mihai, dar, când vezi..,
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să ştie dară ce, cât e adevărat din 
negrul tablou ce i-s’a făcut despre 
starea oficiului gingaş de contro
lor al dărilor  oraşului? I-s’a cerut 
dlui primar de cătră un membru 
sas, apoi de un ungur şi de un 
român, să ne descopere atâta cât 
a aflat, ca să avem şi noi linişte 
în această afacere importantă, —  
dar’ dl primar s’a pus de-a cur
mezişul în drumul dorinţei comu
nităţii, şi n’a vrut nici decât să-’i 
descopere că ce a aflat pe-acolo! 
Zadarnice au rămas toate protes
tele, d-sa numai atâta spunea: este 
basă, voiu introduce cercetare dis
ciplinară întrând în amănunte, că 
acum numai în general cunosc lu
crurile, şi apoi voiu raporta! '

;u A  .zecea, ba a suta-oară i-s’a 
spus dlui primar în faţă: Aceste 
lucruri arată că la oraşul nostru 
nu  e ordine;  acestea n u - s  s tă r i 
sănătoase, — d-sa le bagă In bu
zunar, jăgădueşte mereu, că... va 
cerceta, »va face ordine«, şi apoi 
închide discuţia...

La întrebarea unui membru al 
representanţei, că: Să nu spună dl 
primar macar atâta, adevărat e că 
acel om şi-a părăsit oficiul fără 
permisia şefului seu, a primarului, 
a răspuns:

— In parte da şi în parte nu...
Un hohot* de rîs sarcastic dat,

cu clătinări de cap, de întreagă 
comunitatea, a coperit acest răs
puns al dlui primar. Căci toţi ştiam 
că în şedinţa trecută a declarat 
categoric, că omul acela a plecat 
fă r ă  perm isie, volnic, din oficiu. 
Dar’ d-sa uitase. Tot roşu şi ză
păcit de această scenă sgomotoasă, 
dl primar s’a pus să »motiveze« 
că de ce zice aşa, şi în motivare 
a ridicat un colţ de perdea de pe 
secretul -tristului~ToHce-’l joacă. 
D-sa a zis:

—  E drept că a plecat fără 
voia mea, căci eu îi retrâsesem 
permisia după-ce am auzit cum 
stau lucrurile lui, dar ' apoi a ve
n it d l director Sim on  (preşedintele 
clubului unguresc) ş i a tntrevenit, 
că dacă are atestat... şi... şi...

Ahal Adecă-mi-te aici iese cuiul 
din sac! Acum vedem noi şi înţe
legem, că dară dl Acker e numai 
cu numele primar al oraşului şi 
şef al funcţionarilor noştri de-acolo,

— Destul, Iordachi, ai perdut şi 
ruşinea, l’a întrerupt pe bătrân mama 
Casandra; lasă în pace pe Mihai, nu 
şade bine să glumeşti cu asemenea 
lucruri.

Dochiţa, roşie ca şi racii de pe masă, 
repede să scul| şi alergă Ia dulap, căuta 
ceva şi nu putea găsi.

— Ce, a fugit învîrtita ? întrebă bătrâ
nul, — mi-se pare că n’o cauţi bine. 
Bravo învîrtită, asta e învîrtitâ, n’ai ce-’i 
găsi, nici un cusur! adâogă el când 
fata să întoarse cu învîrtita. — Am 
vrut numai să spui lui Mihai, că proastă 
mâncare ese când o gătesc bărbaţii, 
adicătea tot e mâncare, şi eu în tine- 
reţele mele găteam bucate.

După masă mama Casandra se puse 
să împletească la ciorap, pe când moş 
Iordachi la fereastră, pe lăvicioarâ, fuma 
Pipa-

Dochiţa şi Mihai s’au aşezat îm
preună pe treapta de jos a scârei şi 
începură a-’şi aminti despre timpul 
acela, când încă umblau la şcoală.

— Nici-odată p’atunei n’aş fi crezut, 
că voiu fi acolo unde am fost, şi voiu 
ajunge acela ce sunt.

— Nenorocirea poate să dea peste 
fiecare».

— Aşa e, dar’ aci într’o zi mi-am 
perdut minţile, şi acum nu mai am 
trecere...

Bucăţica de pâne mi-o pot câştiga,

ear’ încolo d-sa stă la ordinele dlui 
Francisc Simon, şi că acesta e dară 
adevăratul primar, care dă şi con
cedii, (ba unii spun că şi peste dl 
Simon e un primar mai nalt cu o 
contignaţie, anume emeritatul ex- 
director Dozsa!)

Şi acum avem cheia întregului 
mister: Fiind negligentul funcţio
nar I n c z e ,  Ungur, ober primarii 
dlui primar Acker i-s’au pus aces
tuia în coaste... De aceea nu l’a 
rechemat îndată la ordinul comu
nităţii, de aceea nu a pornit cer
cetarea îndată, Ci i-a dat răgaz 
de-a cârpi ce mai poate, de aceea 
să expune pe sine în comunitate, 
decât să descopere ce aceasta e 
în drept a-’i cere, şi de aceea 
a trecut aşa de uşor chiar votul 
de neîncredere ce i-a dat comuni
tatea pe această temă, neluându-’i 
răspunsul la cunoştinţă!

Şi alte lucruri analoage să ob
servă mereu...

încheiem constatând, că dlui 
primar îi lipseşte independenţa ab
solut necesară unui bărbat pus în 
fruntea afacerilor într’un oraş ca 
al nostru, — ear’ aceasta e foarte 
regretabil şi e mare defect!

Efectul acestui defect să şi 
simte tot mai viu în însăşi comu
nitatea, unde tot mai mulţi secuen- 
dează pe dl preot Dr. Amlacher, 
spunăndu-’i dlui primar în faţă, 
că-’i lipseşte energia recerută, că 
lucrurile nu sunt sănătoase sub 
conducerea d-sale, că prea făgă- 
dueşte toate celea şi nu împlineşte 
mai nimic (politică turcească...)

Măcar-câ, Doamne câte lucruri 
bune şi frumoase s’ar putea face 
aici, având primarul independenţa, 
tactul şi iniţiativa necesară!

Despre ţinuta dlui Murăşan, în 
alt număr.

însă din budgetul ministrului de 
interne, care va scădea ajutoru 
de stat dat comitatelor.

Asta ca urmare a multe fur
turi făcute de slujbaşii aleşi de 
comitate.

**

Statificarea casselor comita- 
t ehse . ,  Proiectul de budget pe 
1903 al ministrului de finanţe se 
va încheia la eşite cu un crescă- 
mânt causat de statificarea casse
lor comitatense, al căror personal 
va fi trecut la perceptoratele de 
stat, care-’l va şi plăti.

Széli a şi incunoştiinţat comi
tatele, să nu mai pună plata aces
tor funcţionari în socotelile co
mitatelor. Plusul va fi acoperit

dar’ pe mine în totdeauna mé vor privi 
ca pe un puşcăriaş ..

N am făcut bine că m’am întos în
dărăt unde toţi ştiu c’am fost în puşcărie 
şi unde toţi mă despreţuesc.

—1~ Nimeni nu te despreţueşte — 
răspunse Dochiţa — îţi închipueşti numai.

—- Oare Dochiţo, nu fac rău că 
vin poate Cam des pe la d-voastrâ ? mi-e 
teamă că lui moş Iordachi să nu-’i zică 
cineva ceva, că primeşte în casă pe 
un puşcăriaş.

Puţin îl cunoşti pe tata, dacă 
zici aşa.

Din ziua aceea însă, Mihai începă 
a veni mai rar pe la moş Iordachi.

*

A trecut toamna şi iarna. Intr’o zi 
de Martie Mihai stătea afară în curte, 
sprijinindu-se de zăplaz şi privind marea 

Era o sărbătoare. El ştia că astăzi 
tot satul e strîns lângă primărie, căci e 
vorba de alegerea ajutorului de primar, 
înainte, când încă cu dînsul nu se în 
témplase nenorocirea lui, şi el mergea 
şi se amesteca în asemenea lucruri | 
dar’ acum? Acum mânjit, trebue să 
stea acasă, ea să nu se facă de rî 
sul copiilor.

— Hei, Mihail
Era glasul unuia din pescarii, care 

îi aducea peştele de vénzare.
— De ce n’ai fost la primărie?
— Aveam treabă...

N o u t ă ţ i

De protopresbiter gr.-or. la Ilia a
fost întărit dl George Oprea, preotul 
din Hunedoara. Consistorul a făcut prin 
asta un lucru bun, căci a înlăturat pri
mejdia dureroaselor sfâşieri ce să în 
témplau altfel la Hunedoara, ear’ astfel 
sperăm o frumoasă muncă şi la Ilia şi 
la Hunedora. Pe dl Oprea îl felicităm 
călduros!

. ■„
L is te le  ce p r iv e sc  p e  v ir i l îş t i , 

acum lista plătitorilor mai mari de dare, 
apoi lista viriliştilor, să expun spre ve
dere numai la comitat, în e*pedit. Cei- 
ce doresc a le vedea, numai acolo le 
pot afla.

D l Dr. Iustin Pop advocat în Deva, 
a binevoit a ne promite, că dacă unul 
ori altul s’ar interesa de treabă, şi, ca să 
nu-’şi facă cale la Deva, l’ar întreba pe 
dsa în scris de e luat ori nu în listă, 
—- îi răspunde imediat.

*

Moarte. Stmion Filimon, preotul 
gr.-or. din Vărmaga a încetat din viaţă 
în 1 Octomvrie n. D-zeu să-’l ierte.

*
Dna Vladaia concertează Duminecă 

în Abrud.
*

P r im -s e n a to r  la  O ră ştie , Luni 
d. a. la orele 3 a avut loc şedinţa co
munităţii pentru alegerea de prim-sena- 
tor în locul răposatului Székely. Şedinţa 
a fost presidată de dl vice-comite La- 
dislau Mara. A fost ales cu majoritate 
de voturi dl Alexandru Szász,  notar 
în Balomir.

In înţelesul pactului dintre cele 3 
naţionalităţi din oraş, postul acesta a 
fost post unguresc, având să fie ocupat 
prin lin Ungur. Dar’ punctul 6 al pac
tului admite, că un post devenit vacant 
prin moarte ori prin depărtare, poate 
fi ocupat şi de un funcţionar orăşenesc 
de altă naţionalitate, care până aci avuse 
un post pe o treaptă mai jos. In acel 
cas însă postul de mai jos rămas acum 
gol, trece în posesiunea naţionalităţii 
care a perdut postul superior. S’a ad
mis adecă prin pact principiul de avan- 
sUre a funcţionarilor merituoşi, fără însă 
ca prin asta să peardă oare-care naţio

N’ai auzit vrea să zică despre... 
Despre ce ?

Pentru Mihai toate noutăţile erau 
de o potrivă: noutate bună nu era.

N âi auzit pe cine au ales ajutor 
de primar?

Nu. Poate că au ales pe Spiro? 
Dar’ pe cine au ales? întrebă el po
somorit.

Pe d-ta —■ răspunse acela — şi 
încă toţi într’un glas.

După un ceas căpitan Iani se opri 
lângă casa lui Mihai. El voia să treacă 
deja în cuhnă, dar’ se resgândi şi privi 
înlăuntru pe fereastră, şi vâzh pe fostul 
puşcăriaş trântit pe bancă cu faţa în 
jos şi cu mânile sub obraz, ca şi atunci... 
la sosirea Iui...

Sâ-’i dau pace acum, altă-dată — 
să gândi căpitan Iani şi plecă acasă.

*
Intr’o zi de vară căpitan Iani să 

întorcea dela cumetrie şi trecea pe 
lângă o căsuţă de curând făcută.

— Bună dimineaţa, ce mai faci, 
Dochiţo ? întrebă el pe o tînără femee, 
care sta la fereastră privind marea, — 
ar trebui bărbăţelul să-’ţi sosească?

Eată întră în »gură« caiucul 
nostru, Mihai numai decât va fi acasă...

Victor Crasescu.

nalitate din numèrul posturilor de func 
ţionari orăşeneşti ce-’i sunt asigurate 
prin pact. Să pot întâmpla numai schim 
bări în ranguri.

In înţelesul acestei buneînvoeli, clu
bul român s'a exprimat faţă de între
girea postului de prim-senator, că reflec
tează la posibilitatea dată de punctul 
6 din pact, şi cere să fie avansat la 
postul de senator întâi dl Daniil David, 
senatorul al II-lea de azi, având să treacă 
atunci postul de al II-lea senator în mâni 
ungureşti. Clubul unguresc, a stăruit fi
reşte pentru alegerea tot a unui Ungur 
la acest post. Ear’ Saşii s’au exprimat, 
cei mai independenţi, pentru avansarea 
cerută de clubul român, ear’ câţiva, 
cei atîrnători într’o privinţă ori alta delà 
administraţie ori delà stat, s’au alipit 
ungurilor, cari mişcau toate petrile pen
tru candidatul lor.

La ora alegerii sala magistratului 
era plină de »părinţi ai oraşului«. în
deosebi Ungurii toţi, abia de-au lipsit 
1—2, dintre Români vre-o 4 şi dintre 
Saşi vre-o 4. De faţă: 49. S’au plinit 
formalităţile de candidare, şi s’a înce 
put votarea cu şedule. S’au dat 49 vo
turi, din cari a căpătat

Daniil David 24 voturi,
Alex. Szász 24 > şi
A. Rideli 1 vot.

Vice-comit. constatând că doi can
didaţi au voturi egale, a rânduit votare 
nouă numai între ei (deci cu exclude
rea dlui Rideli). La a doua votare re- 
sultatul a fost următorul:

Alex. Szász 27 voturi 
Daniil David 23 »

Pe basa acestora vice-comitele a de
clarat de ales întâi senator pe dl Alex. 
Szász, care a şi depus jurământul, mul
ţumind comunităţii pentru alegere. Să 
crede, că noul ales îşi va putea ocupa 
în curând postul, căci alegerea nu va fi 
apelată. Căci dacă prin punctul 6 din 
pact nu s’ar fi acceptat principiul avan
sării, pe care Românii au încercat-o, 
— alegerea ar fi putut merge cu una 
nimitate.

*

Ziarul »Tribuna« din Sibiiu, 
pe lângă că are acum demult în 
chis în temniţă pe un redactor al 
seu, dl A. Balteş, încât acuşi Ta 
uitat publicul, — este acum în 
cărcată de procuror cu nouă semne 
de dragoste : i-să fac 5 procese 
nouă d’odată, pentru 5 articoli 
scrişi în vara asta. Mare dragoste 
procuroricească pentru biata gaze
tărie românească.

*

Orele oficioase la comitat sunt 
numai nainte de amiaz, delà 8 până la 
1 d. a. Spre orientare celor-ce au lucru 
pe acolo.

*
La comitat întră ca viriiist cel- 

ce plăteşte delà 280 cor. în sus, sau 
140 cor. socotite duplu, la cei cu drept 
de duplicare.

*
Turburare patriotică... După 

isgonirea lui Crammer, redactorul 
german din Timişoara, a urmat 
acelaşi fapt săvârşit de căpitanul 
de poliţie din Chichinda-mare, care 
încă a isgonit din oraş pe Artun 
Korn, red. la ziarul deacolo. Şi, 
notabene, amêndoi mai sunt şi în
chişi pentru cele scrise în foile lor. 
Ear’ al treilea martir al presei 
germane din Bănat şi Ungaria, e 
Alois Krisch, care a fost la capă
tul săptămânii trecute osândit la 
4 luni închisoare şi 200 cor. in 
bani, pentru 2 articoli scrişi în 
»Gr.-Kikindaer Zeitung« contra 
volniciilor maghiarisării.

Ce cruţă femeea, e averea ei I O
interesantă hotărîre a adus un tribunal 
din B. Pesta, cu privire la banii cruţaţi 
de femee din ale căsniciei.

Executorul cuprinsese, pentru ceva 
datorie a bărbatului, şi mobilele mai 
bune din odaia de frunte din casă. Fe
meea a recurat [a făcut excepţie] contra 
cuprinderii mobilelor din odaia ei de 
frunte, căci pe acelea, zice, ea le-a 
cumpărat din banii ce a putut cruţa în 
ţinerea casei. Tribunalul a primit ex
cepţia femeii, hotărînd că banii cruţaţi 
de femee din cei căpătaţi delà bărbat 
pentru ţinerea casei, şi lucrurile cumpă
rate pe atari bani, sunt averea ei pro
prie, ce nu poate fi execuată pentru 
datoriile bărbatului I 

*
Pentru glotaşii In 8 Oct. n. la ore 

8 dim. să începe adunarea de controlă 
pentru glotaşii cercului 75 de gloate, 
în Orăştie, la căpitanul de poliţie [casa 
oraşului]. Glotaşii din Orăştie cum şi 
cei străini aflători în Orăştie, să se pré
sente, ca să nu fie altfel pedepsiţi.

*
Convocare. P. T. membrii ai Sec

ţiei Industriale a »Reuniunii Economice 
din Orăştie« sunt prin aceasta convo
caţi în adunare generală extraordinară 
pe Duminecă în Ţ Octomvrie n. la i i  
ore a. m., când şi meseriaşii exponenţi 
sunt rugaţi a se présenta cu obiectele 
de expus pentru exposiţia meseriaşilor 
din Sibiiu, cum şi cu materialul de 
lipsă pentru pachetare. C. Baicu.

Un înveţăoel român să
primeşte în pràvàlia dlui George 
Moldovan din Govasdia p. u. Tot- 
várad  (Arad m.). A să adresa dea- 
dreptul.

Budgetul oraşului Orăştie pe 1903, 
să desbate azi Sâmbătă în 4 Oct. în 
comunitate.

*
Emil Zol3| vestitul scriitot francez 

a murit, în odaia sa, de fumul de căr
buni ieşit peste noapte din sobă.

Ce cer fetele din Pons? In ora
şul francez Pons, precum spun foile 
franceze, oamenii sunt cuprinşi de o 
grijă mare. In tot oraşul de multă vreme 
să nasc mai numai fe te i Poporaţiunea 
oraşului e tare neliniştită că ce va fi 
de va merge tot aşa, ce să facă cu pri
sosul de fete? Orăşelul are azi 260 fete 
şi numai 89 feciori. Rămân dar* 171 
fete cari anevoe pot nădăjdui să ajungă 
şi ele la rolul menit femeilor în lume. 
Mai ales supărate-’s fetele înşile. Ci-câ 
au pornit deja o mişcare, care să le 
ajute în parte: poartă spre subscriere 
între ele o rugare prin care cer guver
nului să Introducă acolo bigamia [dreptul 
de avea un bărbat două femei, ca la 
Turci]. Bietele fete însă uită că nici asta 
nu Ie ajută, decât doară bigamia.

*
Interesante cărţi de joc. împăra

tul Wilhelm II. are o interesantă pă- 
reche de cărţi de joc. Chipurile de pe 
ele sunt portrete de personalităţi prin
ciare. împăratul singur a făcut alegerea 
acestora şi a comandat cărţile la Alten- 
burg. Portretul reginei Victoria a An
gliei figurează ca damă de cupă, regina 
mamă Margareta a Italiei este damă de 
caro. împărăteasa Elisabeta a Aus riei 
damă de treflă şi Ţarina Rusiei damă 
de pică. Papa este craiu de pică, regele 
Umberto craiu de treflă, regele Leopold 
al Belgiei craiu de caro şi împăratul 
Wilhelm craiu de cupă. Cei mai însem- 
naţi prim-miflistri sunt valeţi şi fiecare 
as represintă o artistă celebră.

*

Tocile de aluminiu. Bernhard de 
Hamburg-Libece a aflat că tocilele de 
aluminiu întrec cu mult cele mai bune 
pietre de ascuţit. Cuţitele sau bricele 
ascuţite pe aluminiu au tăiuşurile cu 
desăvârşire netede, fără lipsuri. Se ştie 
că bricele cele mai fine privite cu mi- 
croscoape măritoare de o mie de ori, 
să văd la ascuţiş ca un fel de fierâstrae; 
dimpotrivă cele trase pe aluminiu să 
văd cu totul fără ştirbituri.
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„ARDELEANA“
institut de credit şi de economii societate pe aoţii.

— -------------------------------------------------

Sediul: O r e ş tie , în casele proprii.

«—  Fondată la annl 1885 m »

C a p ita l s o c ia l:  5 0 0 .0 0 0  cor. F o n d ă ri: 3 5 0 .0 0 0  coroane.
Starea Depunerilor : peste 2,000.000 cor.

Se primesc: Depuneri spre fructificare, dela par
ticulari cu 5 %  fără anunţ, cu 0% °jo  cu anunţ; ear’ 

dela corporaţiuni culturale cu 0 %  interese.

Darea de venit dnpă interese o solreşte institntnl separat.
Depuneri şi ridicări făcute prin postă se efec- 

tuesc cu reîntoarcerea poştei.
2 3 -  (59) Direcţiunea.

Sz. 3365-1902 tkv. (152) 1 - 1

Árverési hirdetmény 
és

árverési feltételek.
A maros-illyei kir. járásbíróság 

mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Dr. Apáthy Árpád hunyad- 
megyei tiszti fó'ügyész által képvi
selt m. kir. államkincstár javára 
Szűcs Nikulae baresdi lakos elleni 
végrehajtási ügyben 92 korona 8 
fill. tőke, ennek 1896. évi január 
hó 1-től járó 5% kamatja 26 ko
rona 40 fill. és 17 kor. 30 fillér 
eddigi költség, továbbá csatlakozást 
nyert »Albina« hitelintézet nagy
szebeni takarékpénztár javára 128 
korona tőke és jár., továbbá Anka 
Nikulaét megillető V3-ad rész ju
talékra vonatkozóan csatlakozást 
nyert »Albina« hitelintézet nagy
szebeni takarékpénztár javára 110 
korona tőke és jár., végül ugyan 
^zzen jutalékra nézve csatlakozást 
nyert a m. kir. államkincstár ja
vára 81 kor. 3 fill. tőke és jár. 
kielégítése végett az árverések je
len kérvény folytán a 379/1902. 
tkvi számú árverési hirdetménynyel 
egyezően újólag elrendelte jelen 
kérvény költséget 6 kor. 72 fillér
ben megállapította.

A (dévai kir. törvényszék) a 
maros-ilíyei kir. járásbíróság terü
letén fekvő s a Baresd község 51 
számú tjkvben irt s V3-ad részben 
Anka Nikulae után Rubner Antal, 
y 8-ad részben Szűcs Nikulae és 
y 8-ad részben özv. Anka Petruné 
és Zomka losif tulajdonát képező 
a f  1 rend 112, 113 hrsz. ingat
lan az 1881. évi LX. t.-cz. 156 § 
alapján egészben 373 korona, az 
a f  2 rend 225 hrszám ingatlan 
egészben 17 kor., az a f  3 rend 
348/2 hrsz. ing. egészben 17 kor., 
az a f  4 rd 364 hrsz. ing. egész
ben 14 kor., az a f  5 rend 517 
hrsz. ing. egészben 8 kor., az a f
7 rend 626 hrsz. ingatl. egészben
8 kor., az a f  8 rd 639 hrsz. ing. 
egészben 35 kor., az a f  9 rend 
742 hrsz. ing. egészben 12 kor., 
az a f  10 rend 812 hrsz. ingatlan 
egészben 3 kor., az a f  11 rend 
822 hrsz. ing. egészben 24 kor., 
az a f  14 rend 901 hrsz. ingatlan 
egészben 142 kór., az a f  15 rd 
909 hrsz. ing egészben 58 kor., 
az a f  17 rend 969 hrsz. ingatlan

egészben 33 kor., az a f  19 rend 
1019 hrsz. ing. egészben 5 kor., 
az a f  22 rend 1109/2 hrsz. ing. 
egészben 12 kor., továbbá időköz
ben a baresdi 222 sztjkvben átvitt 
V3-ad része Lázár losif 1. Tagyer, 
V3-ad részben Anka Petruné özv. 
Zomka losif és egy harmad ( l/8) 
részben Anka Nikulae után Rub
ner Antal tulajdonát képező a f  
1 rend 574 hrsz. ingatlan egész
ben 14 kor., végül a Baresd köz
ség 252 sztjkvben átvitt Vs-ad rész
ben Nyegrilla Dumitru utáni Rub
ner Antal V3-ad részben Szűcs 
Nikulae és V8-ad részben Anka 
Petrüné és Zomka losif tulajdonát 
képező a f  1 rend 1152 hrsz. in
gatlan 36 koronában megállapított 
kikiáltási árban 1902. évi október 
hó 24-ik napján d. é. 9 órakor 
Baresd község előljarósági irodá
ban megtartandó nyilvános árve
résen következő feltételek alatt fog 
eladás alá kerülni, u. m.:

Ha a megállapított kikiáltási 
áron felüli ígéretet senki sem tenne, 
az árverésre kitűzött ingatlan a ki
kiáltási áron alól is eladatni fog

Árverezni kívánok bánatpénzül 
tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át vagyis 37 kor. 30 fillér, 
1 kor. 70 fill., 1 kor. 70 fill., 1 
kor. 40 fill., 80 fill., 80 fill., 3 kor.
50 fill., 1 kor. 20 fill., 30 fill., 2
kor. 40 fill., 14 kor. 20 fill., 5 kor.
80 fill., 3 kor. 30 fill., 50 fill., 1
kor. 20 fill., 1 kor. 40 fill., 3 ko
rona 60 fillért készpénzben vagy 
az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333 
sz. a. kelt igazságügyministeri ren
delet 8. §-ában kijelölt s óvadékké
pesnek nyilvánított értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. § a értel
mében a bánatpénznek a bíróság
nál történt előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pon
tjai a hivatalos órák alatt a kir. 
jbíróság mint telekkönyvi hatóság 
irodájában és Baresd község elöl
járóságnál megtekinthetők

A kir. jbiróság 
mint telekkönyvi hatóság.

Kelt M.-Illyén, 1902. évi au
gusztus hó 11-én.

Elő adó helyett

Olvashatatlan 
kir. albiró.

Editor şi redactor responsabil: Ioachim  Munteanu,
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Umrath & Comp.
(150) fabricanţi de maşini economice 1— 10

în Budapesta V. Vâozi körút, 60.

Trimit pe lângă preţuri
de tot moderate şi cu învoeli de plată uşoare, tot felul de

maşini de îmblătit
Şi

clăditoare de clăi
cari lucrează exce len t

şi sunt provézute cu  m ai m ulte înoiri însem nate.
Ori-ce mărimeÍ şi Cea mai estinsă. garan ţi!

Tot acolo sé capătă:
pluguri, grape, tăvăluguri, triere (vânturătoare), maşini de sămă- 
nat, maşini de cosît şi de secerat, greble de tras cu caii, maşini 
de îmblătit trase de vite, ciururi, ' sfărîmătoare de cucuruz, tăie

toare de fén, pae şi de napi,
garnituri pentru opărit de nutreţuri şi de încălzit

pumpe (trăgace) de fântâni şi de zamâ de gunoiu, 
sdrobitoare de struguri şi teasouri de must, şi altele şi altele!

Alegere foarte mare; cea mai îngrijită executare; 
cele mai ieftine preţuri!

Cataloage ilustrate despre toate maştnile economice, sé trimite, 
cui cere, gratis şt franco.

Loo o mobile industriale până la 100 puteri de oai.
Sé primesc scrisori şi sé dau réspunsuri

în limba română!
Cataloage deocamdată sunt numai în limba germână şi maghiară.

Sâmbătă In 4 Octomîrie n, a. c.
se va deschide

Baia de Vane
ci Abmri

în O r i ş t i e ,  Str. faurilor Nr. 8.

Scalde de aburi, pentru domni se 
pot lua: Mercurea şi Sâmbăta d. a. 
dela 2— 8 ore. Dumineca a. m. 
deia 6— 11 ore, ear’ d. am. dela

2— 6 ore numai cu 50 fii.

Scalde de aburi, pentru dame se 
pot lua: Joi d. a. dela 2 —8 ore.

Scalde de vane se pot lua în toată 
ziua dela 6 ore a. m. până la 8 sara.

P R E Ţ U R I  D E  S C A L D Ă :

? Sz. 6349—1902. tkv. (151) 1—1

Árverési hirdetményi kivonat.
A dévai kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy „Ardeleana“ pénz és hitelinté
zet vhajtatónak Vojka Simionnak 
és Popa Ángyéi végrehajtást szen
vedő elleni 50 kor. tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében 
az 1881. évi LX. t.-cz. 144. §. 
alapján és a 146. és 167. §. értel
mében a dévai kir. törvényszék, 
(a dévai kir. jbiróság) területén 
levő Vormága községben iekvő a 
Vojka Simionnak a vormágai 134 
sztjkvben A f  1 rd 372 373 hrsz. 
Va részére 216 kor., a f  2 rend 
820/1 hrsz. % részére 19 kor., 
a f  3 rd 1179 hrsz. l/a részére 
19 kor., a f  4 rd 2880/3 hrsz. 
Va részére 40 kor., a f  5 rend 
3051 hrsz. V8 részére 56 kor., 
a f  6 rd 3415 hrsz. Va részére 93 
kor., a f  7 rd 3884/3 hrsz. Va 
részére 12 kor., a vormágai 142 
sztjkvben a f  9 rend 3593 hrsz. 
22 kor., 11 rend 612/6 hrszám

9 korona, a vormágai 419 sztj
kvben a f  2 rend 978/2 hrsz. 
Va részére 15 korona, a f  3 
rd 1112 hrsz. Va részére 27 kor., 
a f  4 rd 1149 hrsz. Va részére 
45 kor., Popa Ángyéi jelenleg 
Popa Maria szül. Blazs kkoru Popa 
Szabin, Iuon, Györgynek a vormá
gai 365 sztjkvben a f  1 rd 2909 
hrsz. 143 kor., a vormágai 484 
sztjkven a f  1 rd 350 351 hrsz. 
38 kor., a vormágai 485 sztjkvben 
a f  1 rd 352 353 hrsz. a. % ré
szére 50 kor., a vormágai 29 sztj
kvben á f  Í rd 65 hrsz. a. 8/s ré
szére 1 kor., a f  2 rd 297 298 
hrsz. a/a részére 29 kor., a f  3 rd 
410 411 hrsz. a/3 részére 6 kor., a 
f  4 rd 524 hrsz. % részére 2 kor , 
a f  5 rd 840— 845 hrsz 8/a ré
szére 76 kői., a f  6 rd 873 hrsz! 
a/3 részére 42 kor., a f  7 rd 944 
hrsz. a/3 részére 32 kor., a f  8 rd 
966/1 hrsz. 8/3 részére 10 kor., 
a f  9 rd 1022/2 hrsz. a/ 3 részére 
11 kor., a f  10 rd 1139— 1143 
hrsz. 2/s részére 112 kor., a f  11 
rd 1169 1170 hrsz. % részére 
85 kor., a f  12 rd 1184 hrsz. 8/8 
részére 36 kor., a f  13 rd 1314 
hrsz. V* részére 23 kor., a f  15 
rd 1807 hrsz. 8/s részére 50 kor., 
a f  16 rd 1854 1857 hrsz 8/3 ré
szére 31 kor., a f  17 rd 1880 
hrsz. 8/8 részére 56 kor., a f  19 
rd 2808 hrsz */3 70 kor., a f  20  
rd 2997/1 hrsz. 8/8 részére 12 
kor., a f  21 rd 3140/2 hrsz. 8/3 
részére 26 kor., a f  22 rd 3406 
hrsz. a/3 részére 7 kor., a f  23 
rd 3480 hrsz. a/3 részére 7 kor., a 
f  24 rd 3493—3496 hrsz. % ré
szére 276 kor., a f  25 r. 3839 hrsz. 
Va részére 16 kor., a f  26 rd 
3905 hrsz. 2/a részére 6 kor., a 
f  27 rd 3967 hrsz. a/ 3 részére 
16 kor.-bán ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elren
delte és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok az 1902. évi deczember 
hó 29. napján d. e. 9 órája Vor
mága községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapí
tott kikiáltási áron alól is ela
datni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 42. § ában jelzett ár
folyammal számított és az 1881. 
évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt 
igazságügyministeri rendelet 8 §-á- 
ban kijelölt óvadékképés érték
papírban a kiküldött kezéhez leteni.

A kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság

Kelt Déván, 1902. évi augusz
tus 22-én.

Fábián,
kir. tszéki bíró.

I scaldă de aburi /  cor., pentru şco
lari 80 fil.t /  scaldă de vană 80 jil.y 
12 scalde de aburi în abonament 
10 cor., 12 scalde de vane în abo

nament 8 cor.

Rugându-mS pentru frecuentare cât 
de deasă, semnez, cu toată stima

(153) 1 - 1 2  S. Birtler.
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